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     2020.05.7    

满分 100 分，限时 100 分钟 

一、选择题（本题共 16 分，每小题 2 分） 

1.据报道，到 2020年北京地铁规划线网将由 19条线路组成，总长度达到 561 500 米．将 561 500 用 

科学记数法表示为 

(A) 0 .5615×106        (B) 5.615×105       (C) 56.15×104           (D) 561.5×103 

2. 下列运算结果正确的是 

 A. 3a3·2a2= 6a6        B. (-2a)2= -4a2           C. tan45°=
2
2       D. cos30°=

3
2  

3.如图所示的正六棱柱的主视图是（  ） 

       

       

       

        

 A                B              C               D 

4. 实数 a,b,c,d 在数轴上的点的位置如图所示，则正确的结论是 

  

A．  −a 4         B． + a c 0          C． a d          D． 𝑎𝑑 > 0  

5. 下表是小丽填写的实践活动报告的部分内容： 

题目 测量树顶端到地面的高度 

 

测 量 目 标

示意图 

A B

D

C
 

βα
C

D

BA
 

相关数据 AB=10m，α=45°，β=56° 

设树顶端到地面的高度 DC为 x m，根据以上条件，可以列出求树高的方程为 

A． = −x x( 10) cos56°       B． = −x x( 10) tan56° 

C． − =x x10 tan56°        D． = +x x( 10) sin56° 
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6.《九章算术》是我国古代内容极为丰富的数学名著，书中有这样一个问题：“今有勾八步，股十

五步，问勾中容圆，径几何？”其意思是：“如图，今有直角三角形，

勾（短直角边）长为 8 步，股（长直角边）长为 15 步，问该直角三角形能 

容纳的圆形（内切圆）直径是多少？”此问题中，该内切圆的直径是 

   (A) 5 步            (B) 6 步           (C) 8 步            (D)10 步 

7.若对于任意非零实数 a，抛物线 y=ax2+ax﹣2a 总不经过点 P（x0﹣3，x0
2﹣16），则符合条件的点 P

（  ） 

A．有且只有 1 个 B．有且只有 2 个 C．有且只有 3 个    D．有无穷多个 

8.某大型文体活动需要招募一批学生作为志愿者参与服务.已知报名的男生有 420人，女生有 400人，

他们身高在 155≤x＜175，随机抽取该校男生、女生进行抽样调查．已知该校共有女生 400 人，

男生 420 人，抽取的样本中，男生比女生多 2 人，利用所得数据绘制如下统计图表： 

根据统计图表提供的信息，下列说法中 

① 估计报名者中男生的身高的众数在 D 组的可能性最大；

② 估计报名者中女生的身高的中位数在 B 组；

③ 抽取的样本中，抽取女生的样本容量是 38；

④ 估计报名者中身高在 160≤x＜170 之间的学生约有 400 人

其中合理的是 

(A)①② (B) ) ①④ (C)②④ (D) ③④ 

二、填空题（本题共 16 分，每小题 2 分） 

9. 因式分解：x3-9x=___________________________.

10. 一个三角形的两边长分别为 3 和 6，第三边长是方程 x2-10x+21=0 的根，则三角形的周长为

______________.

11．如图，点 A，B，C，D 在⊙O 上，C 是弧 BD 的中点，AB=CD， 

若∠ODC=50°，则∠ABC 的度数为            °． 
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12. 五子棋是一种两人对弈的棋类游戏，规则是：在正方形棋盘中，由

黑方先行，白方后行，轮流弈子，下在棋盘横线与竖线的交叉点上，直

到某一方首先在任一方向（横向、竖向或者是斜着的方向）上连成五子

者为胜．如图，这一部分棋盘是两个五子棋爱好者的对弈图．观察棋盘，

以点 O 为原点，在棋盘上建立平面直角坐标系，将每个棋子看成一个

点，若黑子 A 的坐标为（7，5），则白子 B 的坐标为______________；

为了不让白方获胜，此时黑方应该下在坐标为______________的位置

处． 

13. 某学校决定用 1200 元购买篮球和排球，其中篮球每个 120 元，排球每个 90 元，至少买一个排

球,在购买资金恰好用尽的情况下，购买方案有________种.

14. 如图，在菱形 ABCD 中， tanA=4/3，M，N 分别在边 AD，BC 上，

将四边形 AMNB 沿 MN 翻折，使 AB 的对应线段 EF 经过顶点 D，当

EF⊥AD 时，BN/CN 的值为________. 

15．如图，在平面直角坐标系中，菱形 ABCD 的顶点 A，B 在反比例函

数
k

y
x

= （ 0k  ， 0x  ）的图象上，横坐标分别为 1，4，对角线BD x∥

轴．若菱形 ABCD 的面积为
45

2
，则 k 的值为_______. 

16. 在矩形 ABCD 中，M，N，P，Q 分别为边 AB，BC，CD，DA 上的点（不与端点重合）．对于任

意矩形 ABCD，下面四个结论中， 

①存在无数个四边形 MNPQ 是平行四边形；

②存在无数个四边形 MNPQ 是矩形；

③存在无数个四边形 MNPQ 是菱形；

④至少存在一个四边形 MNPQ 是正方形．

所有正确结论的序号是 ____________． 

三、解答题（本题共 68 分，第 17-22 题，每小题 5 分，第 23-26 题，每小题 6 分，第 27，28

题，每小题 7 分） 

17．计算： 360tan)3()
3

1
( 01 −++−−−  ． 

A 

O 
B 
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18．解不等式组

2( 1) 4 1,

2
,

2

x x

x
x

−  +

 +




. 

19．已知关于 x 的一元二次方程 (m -2)x2 + 2mx + m +3 = 0 有两个不相等的实数根. 

    (1)求 m 的取值范围； 

    (2)当 m 取满足条件的最大整数时，求方程的根. 

20．下面是小明设计的“作一个含 30°角的直角三角形”的尺规作图过程． 

已知：直线 l． 

求作：△ABC，使得∠ACB=90°，∠ABC=30°． 

作法：如图， 

①在直线 l 上任取 两点 O，A； 

②以点 O为圆心，OA长为半径画弧，交直线 l于点 B；

③以点 A为圆心，AO长为半径画弧，交 于点 C；

④连接 AC，BC．

所以△ABC就是所求作的三角形． 

根据小明设计的尺规作图过程， 

（1）使用直尺和圆规，补全图形；（保留作图痕迹） 

（2）完成下面的证明： 

证明：在⊙O 中， AB 为直径， 

∴∠ACB=90°（ ① ）．（填推理的依据）

连接 OC， 

∵ OA=OC=AC， 

∴∠CAB=60°． 

∴∠ABC=30°（  ② ）．（填推理的依据）
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21.如图，在四边形 ABCD中，对角线 AC BD， 交于点 E ， 

90 45 30 2BAC CED DCE DE =   =   =  =， ， ， ，  

2 2BE = ．求CD的长和四边形 ABCD的面积． 

22.如图，反比例函数 y=
x

k
（x＞0）过点 A（3，4），直线 AC 与 x 轴交于点 C（6，0），过点 C 作 x

轴的垂线 BC 交反比例函数图象于点 B. 

（1）求 k 的值与 B 点的坐标； 

（2）在平面内有点 D，使得以 A，B，C，D 四点为顶点的四

边形为平行四边形，试写出符合条件的所有 D 点的坐标. 

23.图 1 是某小型汽车的侧面示意图，其中矩形 ABCD 表示该车的后备箱，在打开后备箱的过程中，

箱盖 ADE 可以绕点 A 逆时针方向旋转，当旋转角为 60°时，箱盖 ADE 落在 AD′E′的位置（如

图 2 所示）．已知 AD＝90 厘米，DE＝30 厘米，EC＝40 厘米．

（1）求点 D′到 BC 的距离；

（2）求 E、E′两点的距离．
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24. 今年 5 月 15 日，亚洲文明对话大会在北京开幕．为了增进学生对亚洲文化的了解，某学校开展

了相关知识的宣传教育活动．为了解这次宣传活动的效果，学校从全校 1200 名学生中随机抽取

100 名学生进行知识测试（测试满分 100 分，得分均为整数），并根据这 100 人的测试成绩，

制作了如下统计图表．

100 名学生知识测试成绩的频数表由图表中给出的信息回答下列问题： 

（1）m=__________，并补全频数直方图； 

（2）小明在这次测试中成绩为 85 分，你认为 85 分一定是这 100 名学生知识测试成绩的中位数吗？

请简要说明理由； 

（3）如果 80 分以上（包括 80 分）为优秀，请估计全校 1200 名学生中成绩优秀的人数． 

成绩 a（分） 频数（人） 

50≤a＜60 10 

60≤a＜70 15 

70≤a＜80 m 

80≤a＜90 40 

90≤a≤100 15 
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25.如图，AB 是⊙O 的直径，点 C 在⊙O 上，过点 O 作 AB 的垂线，与 AC 的延长线交于点 D，过点

C 作⊙O 的切线，与 OD 交于点 E.

（1）求证：∠ECD=∠B； 

（2）若 CE=3，AO=4，求 BC 的长.

26.在平面直角坐标系 xOy 中，抛物线 y = - x2 + mx +n 与 x 轴交于点 A，B（A 在 B 的左侧）.

（1）抛物线的对称轴为直线 x = -3， AB = 4.求抛物线的表达式；

（2）平移（1）中的抛物线，使平移后的抛物线经过点 O，且与 x 正半轴交于点 C，记平移后的

抛物线顶点为 P，若△OCP 是等腰直角三角形，求点 P 的坐标； 

（3）当 m =4 时，抛物线上有两点 M（x1，,y1）和 N（x2，,y2），若 x1< 2，x2>2，x1+ x2 > 4，试判

断 y1与 y2的大小，并说明理由. 

E

D

O

B

A

C
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27.已知：△ABC 是等腰三角形，CA=CB，0°＜∠ACB≤90°．点 M 在边 AC 上，点 N 在边 BC 上（点

M、点 N 不与所在线段端点重合），BN=AM，连接 AN，BM，射线 AG∥BC，延长 BM 交射线 AG

于点 D，点 E 在直线 AN 上，且 AE=DE． 

（1）如图，当∠ACB=90°时 

①求证：△BCM≌△ACN；

②求∠BDE 的度数；

（2）当∠ACB=α，其它多件不变时，∠BDE 的度数是 （用含 α的代数式表示） 

（3）若△ABC 是等边三角形，AB=3 ，点 N 是 BC 边上的三等分点，直线 ED 与直线 BC 交于点

F，请直接写出线段 CF 的长． 
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28.在平面直角坐标系 xOy 中，图形W 在坐标轴上的投影长度定义如下：设点 ),( 11 yxP ， ),( 22 yxQ

是图形W 上的任意两点．若 21 xx − 的最大值为m ，则图形W 在 x 轴上的投影长度 mlx = ；若

21 yy − 的最大值为n，则图形W 在 y 轴上的投影长度 nly = ．如右图，图形W 在 x 轴上的投影长

度 213 =−=xl ；在 y 轴上的投影长度 404 =−=yl ． 

（1）已知点 )3,3(A ， )1,4(B ．如图 1 所示，若图形W 为△OAB ，则 =xl     ， =yl ．

（2）已知点 )0,4(C ，点 D 在直线 2 6y x= − + 上，若图形W 为△OCD ．当 yx ll = 时，求点 D 的

坐标． 

（3）若图形W 为函数
2xy = ）（ bxa  的图象，其中0 a b  ．当该图形满足 1= yx ll 时，请

直接写出a的取值范围． 

x

y

O

B

A

1 2 3 4

1

2

3
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